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VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.8 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE REGOLAMENTO COMUNALE DELLE 

ENTRATE.           

 

 

L’anno duemilaventi addì quattro del mese di giugno alle ore 20:00 nella sala delle 

adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 

riunito, in sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del quale sono membri 

i Signori: 

 

 
Cognome e Nome Presente  Presente 

    

1.  BALLARI Simone - Sindaco Sì 8.    MORINA Dario - Consigliere Sì 

2.  MERLO Ilario - Vice Sindaco Sì 9.    MORERO Vanessa - Consigliere Giust. 

3.  FALCO Fabrizio - Assessore Sì 10.  FALCO Mauro - Consigliere Sì 

4.  LISTINO Federica - Assessore Sì 11.  VERGNANO Alessandro - 

Consigliere 

Sì 

5.  BIANCIOTTO Davide - Consigliere Sì 12.  GRANATA Antonio - Consigliere Sì 

6.  MANZI Carmen - Consigliere Giust. 13.  CHIAPPERO Daniela - Consigliere Sì 

7.  TROMBOTTO Adriana - Assessore Sì   

    

    

    

  Totale Presenti: 11 

  Totale Assenti: 2 

    

 

Assume la presidenza  il Sindaco Sig. BALLARI Simone 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. FERRARA dott.ssa Alessandra 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
 



 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

A relazione del Sindaco il quale espone i tratti salienti della presente proposta e lascia la parola al 

responsabile dell’ufficio finanziario, rag. Roberto REVELLINO. A questo punto il Consiglio viene sospeso 

per permettere la illustrazione del regolamento. Ripreso il Consiglio, terminata la spiegazione; 

 

RICHIAMATO l’art. 42, comma 2, lett. a), del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267, che attribuisce al 

Consiglio Comunale la competenza in ordine all’approvazione dei regolamenti comunali, con la 

sola esclusione di quello relativo all’ordinamento degli uffici e dei servizi; 

 

VISTO l’art. 52, comma 1, del D.Lgs. 446/1997 che stabilisce che i Comuni possono 

disciplinare con regolamento le proprie entrate, anche tributarie, salvo per quanto attiene alla 

individuazione e definizione delle fattispecie imponibili, dei soggetti passivi e dell’aliquota 

massima dei singoli tributi, nel rispetto delle esigenze di semplificazione degli adempimenti dei 

contribuenti e che per quanto non regolamentato si applicano le disposizioni di legge vigenti; 

 

VISTA la Legge 27 dicembre 2019, n. 160 ed in particolare l’art. 1, commi 792 e seguenti, in 

materia di riscossione coattiva delle entrate; 

 

RICHIAMATO il Regolamento Generale delle Entrate approvato con Deliberazione Consiliare 

n. 14 del 18/04/2007; 

 

CONSIDERATO che sulla base delle recenti disposizioni normative si ritiene necessario 

provvedere all’adeguamento di quanto in precedenza stabilito dal Regolamento comunale delle 

entrate mediante una sua integrale riscrittura; 

 

VISTA la bozza del “Regolamento Comunale delle Entrate” che composta di n. 38 articoli, 

viene allegato alla presente deliberazione sotto la lettera A) per farne parte integrante e 

sostanziale; 

 

TENUTO conto che con l’approvazione del suddetto Regolamento si stabilisce: 

 La disciplina generale delle entrate, nelle fasi della riscossione, accertamento, liquidazione; 

 I limiti di esenzione per i versamenti ed i rimborsi; 

 I criteri integrativi e di dettaglio per l’applicazione delle sanzioni tributarie; 

 L’introduzione dell’istituto della compensazione tra debiti e crediti; 

 L’introduzione della disciplina della rateizzazione dei pagamenti; 

 Stabilire un corretto rapporto di collaborazione con il contribuente e di semplificazione dei 

relativi adempimenti, fondato sui principi di pari dignità, correttezza, buona fede e di certezza 

del diritto; 

 

VISTO l’art. 53, comma 16, della Legge 23 dicembre 2000, n. 388, come modificato dall’art. 

27, comma 8, della Legge n. 448/2001, il quale prevede che il termine per deliberare le 

aliquote e le tariffe dei tributi locali e per approvare i regolamenti relativi alle entrate degli enti 

locali è stabilito entro la data fissata da norme statali per l’approvazione del bilancio di 

previsione e che i regolamenti sulle entrate, anche se approvati successivamente all’inizio 

dell’esercizio, purchè entro tale termine, hanno effetto dal 1° gennaio dell’anno di riferimento; 

 

RICHIAMATO l’art.13, commi 15, 15-bis e 16-ter del D.L. 6 dicembre 2011, n. 201, come 

modificato dal D.L. 30 aprile 2019, n.34 che testualmente recita: 

“A decorrere dall’anno di imposta 2020, tutte le delibere regolamentari e tariffarie relative alle 

entrate tributarie dei comuni sono inviate al Ministero dell’economia e delle finanze – 

Dipartimento delle finanze, esclusivamente per via telematica, mediante inserimento del testo 

delle stesse nell’apposita sezione del portale del federalismo fiscale, per la pubblicazione nel 

sito informatico di cui all’art.1, comma 3, del decreto legislativo 28 settembre 1998, n.360. 



Per le delibere regolamentari e tariffarie relative alle entrate tributarie delle province e delle 

città metropolitane, la disposizione del primo periodo si applica a decorrere dall’anno di 

imposta 2021. 

15-bis. Con decreto del Ministro dell’economia e delle finanze, di concerto con il Ministro 

dell’interno, sentita l’Agenzia per l’Italia Digitale, da adottare entro novanta giorni dalla data 

di entrata in vigore della presente disposizione, previa intesa in sede di Conferenza Stato-città 

ed autonomie locali, sono stabilite le specifiche tecniche del formato elettronico da utilizzare 

per l’invio telematico di cui al comma 15, in modo tale da consentire il prelievo automatizzato 

delle informazioni utili per l’esecuzione degli adempimenti relativi al pagamento dei tributi, e 

sono fissate le modalità di attuazione, anche graduale, dell’obbligo di effettuare il predetto 

invio nel rispetto delle specifiche tecniche medesime; 

15-ter A decorrere dall’anno d’imposta 2020, le delibere e i regolamenti concernenti i tributi 

comunali diversi dall’imposta di soggiorno, dall’addizionale comunale all’imposta sul reddito 

delle persone fisiche (IRPEF), dall’imposta municipale propria (IMU) e dal tributo per i servizi 

indivisibili (TASI) acquistano efficacia dalla data della pubblicazione effettuata ai sensi del 

comma 15, a condizione che detta pubblicazione avvenga entro il 28 ottobre dell’anno a cui la 

delibera o il regolamento si riferisce; a tal fine, il Comune è tenuto ad effettuare l’invio 

telematico di cui al comma 15 entro il termine perentorio del 14 ottobre dello stesso anno. I 

versamenti dei tributi diversi dall’imposta di soggiorno, dall’addizionale comunale all’IRPEF, 

dall’IMU e dalla TASI la cui scadenza è fissata dal comune prima del 1° dicembre di ciascun 

anno devono essere effettuati sulla base degli atti applicabili per l’anno precedente. I 

versamenti dei medesimi tributi la cui scadenza è fissata dal Comune in data successiva al 1° 

dicembre di ciascun anno devono essere effettuati sulla base degli atti pubblicati entro il 28 

ottobre, a saldo dell’imposta dovuta per l’intero anno, con eventuale conguaglio su quanto già 

versato. In caso di mancata pubblicazione entro il termine del 28 ottobre, si applicano gli atti 

adottati per l’anno precedente”; 

 

DATO ATTO che il termine per l’approvazione del bilancio di previsione 2020 è stato fissato al 

31 luglio 2020 (D.L. 17 marzo 2020 n.18, convertito con modificazioni, in Legge 24 aprile 

2020, n.27); 

 

DATO ATTO che il Revisore del Conto, Dott. Domenico Carello in data 01/06/2020 ha 

espresso parere favorevole in ordine all’approvazione del Regolamento Comunale delle Entrate; 

 

DATO ATTO dei pareri favorevoli concernenti la regolarità tecnica e contabile, in quanto 

comportante effetti sul bilancio dell’Ente, espressi ai sensi dell’art. 3 lett. b comma 1 e 2 del 

D.L. n. 174/2012 convertito in Legge n. 213/2012 dai Responsabili interessati, per quanto di 

propria competenza  

 

Dopo aver risposto affermativamente alla domanda della cons. CHIAPPERO sull’esistenza di un 

regolamento precedente,  

  

 

Sulla proposta sindacale di approvare il presente punto all’o.d.g. con votazione palese la quale ha 

dato il seguente esito proclamato dal Presidente: 

Presenti: 11 

Votanti:  11  

Astenuti: zero 

Voti favorevoli: 11 

Voti contrari:  zero 

 

 

 

DELIBERA 

 

1. Di approvare il “Regolamento Comunale delle Entrate” che si compone di n. 38 articoli e 

viene allegato alla presente deliberazione alla lettera A) per farne parte integrante e 

sostanziale; 



2. Di dare atto che il suddetto Regolamento entra in vigore il giorno 1° gennaio 2020 a 

condizione che siano rispettate le indicazioni di cui al successivo punto 3 del presente 

dispositivo; 

3. Di provvedere alla pubblicazione della presente deliberazione sull’apposito sito informatico 

individuato con Decreto del Capo del Dipartimento per le politiche fiscali del Ministero 

dell’Economia e delle Finanze 31.05.2002, ai sensi dell’art. 15 bis del D.L. 34/2019 convertito 

in Legge 58/2019 e della circolare del Ministero delle Finanze 2DF del 22/11/19; 

4. Di pubblicare il presente Regolamento all’Albo Pretorio on-line del Comune per trenta giorni 

consecutivi.  

 

Inoltre, per accertata urgenza, con separata votazione espressa per alzata di mani, la quale ha 

dato il seguente esito proclamato dal Presidente: 

Presenti: 11 

Votanti:  11 

Astenuti:  zero 

Voti favorevoli: 11 

Voti contrari:   zero 

 

D E L I B E R A 

di rendere la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 

4, del D.Lgs. n. 267/2000. 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Letto, confermato e sottoscritto in originale digitale 

 

IL SINDACO 

Firmato digitalmente 

 

F.to: BALLARI Simone 

___________________________________ 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

Firmato digitalmente 

F.to: FERRARA dott.ssa Alessandra 

___________________________________ 

 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 

Lì,   IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 


